

发光气球、卡牌盲盒、指尖陀螺、牙签弩……

## 孩子们喜欢的这些小玩意儿 有危险

□洛教融媒记者 郭学锋 文/图

卡牌盲盒、水晶泥、牙签弩……开学后,手握压岁钱的孩子实现了“玩具自由”。殊不知,不少在学生群体中流行的玩具,危险系数很高。我们走访校园周边小卖部,为您盘点孩子们常买的小玩具中哪些有安全隐患?

### 走访 校园周边文具店 有不少玩具让孩子很“上头”

“几支笔、几个硬皮本,一堆卡片……这是孩子花了几百元从盲盒里抽到的。”西工区孙女士说,开学不到半个月,五年级的儿子辰辰(化名)便将压岁钱花光了——最近班里流行买盲盒,为了抽中自己想要的玩具和卡牌,辰辰陆续花了五六百元。

在联盟路与天津路交叉口附近,记者走访文具店发现,盲盒的确很受小学生欢迎。“抽盲盒,玩得是心跳。”四年级学生泽泽说,他们班里比较流行卡牌盲盒。一套卡牌根据价格不同,能抽到稀有卡的概率也不一样。他是奥特曼卡牌的资深爱好者,通过买盲盒攒了不少稀有卡。“有的同学为了抽到稀有卡,经常偷偷把爸妈给的早饭钱省下来买盲盒”。

除了容易让孩子们“上头”的盲盒外,牙签弩、指尖陀螺等小玩具也比较流行。

洛龙区谢女士说,前段时间,他儿子小鑫在校外小卖部买了一个牙签弩。小小的弓弩,还没有手掌大,带有一根类似牙签的塑料箭,拉紧弩线后发射,箭能射出一米远——看起来伤害性不大,可当天下午,小鑫向同学“炫耀”时,不小心扣动了发射拨片,射出的箭划破了同学的手掌。

“万幸只是伤了手,要是射到眼睛,后果不堪设想。”谢女士说起这件事,仍心有余悸。事后,她对儿子的玩具格外上心,隔三岔五翻翻孩子的书包,生怕再出现危险玩具。

我们在涧西区景华路、天津路及西工区凯旋路上的多所小学附近走访,发现学校周边的小卖部大多为“文具店”“书店”,可这些店里不仅卖书、文具,还兼营不少小玩具。除了上述的牙签弩、卡牌盲盒等,还有水晶泥、玩具枪、激光笔等。

商户们坦言,店里的小玩具比较受小学生欢迎,虽然利薄,但卖得很好。

### 盘点 快来对照玩具单 看看你家娃的书包里有没有

调查中,我们发现,经常在校园周边买玩具的孩子,通常在8岁到11岁。在洛龙区一所公办学校从教近10年的任老师说,这个年龄段的孩子好奇心强,对危险的预估能力弱,且喜欢跟风——班里只要有几个孩子玩某种玩具,大部分孩子都会跟风去买。

根据多年经验,任老师、景华实验小学王老师以及部分家长梳理出风靡学生圈且容易让人忽略其安全隐患的小玩具。

#### 1. 镭射笔(激光笔)

“每学期我都能没收几支镭射笔。”王老师说,镭射笔能射出一道直直的光线,还能更换灯头,变换不同的图案,很受男生喜欢,但这种笔的光线会对皮肤造成伤害,如果照射到眼睛会造成不可逆的损伤。

#### 2. BB弹玩具枪

在我们走访的小卖部里,几乎每家都卖玩具枪。其中,BB弹玩具枪最受欢迎。“这种枪是塑料子弹,我给9岁的儿子买过一把。本来觉得没啥,可有一次我刷短视频看到这种枪竟能把易拉罐击穿。”学生家长焦先生说,他吓了一跳,赶紧拿着孩子的枪试了试,发现虽然没视频里那么厉害,但能轻松击穿一张A4纸。随后,他把玩具枪没收了。

#### 3. 橡皮泥

“前段时间,班里流行一种水晶泥(橡皮泥的一种)。有同学恶作剧,把水晶泥粘到女同学头发上,清理起来很麻烦。”任老师说,市面上的橡皮泥有很多类型,去年广州海关技术中心曾查获过一批含硼砂、异味大或配有尖锐模具的橡皮泥产品,所以,家长在为孩子选择橡皮泥时,一定选择常见的、正规的产品。

#### 4. 指尖陀螺

指尖陀螺是一种可以在手指上空转的小玩具。因其转速高,若边缘很锋利,非常容易划伤儿童。这种玩具早在2017年就被有关部门列为10大有害玩具之首,但直到今年仍在学生间流行。“一些同学玩的指尖陀螺是金属材质,其叶片像小匕首一样,安全隐患极大。”王老师说,她曾多次在班会上提醒学生不要玩指尖陀螺,仍有学生偷偷玩。

#### 5. 发光气球

发光气球像一个透明泡泡,充气后直径可达数十厘米,内部有小气球、羽毛等装饰品,外部有LED彩灯环绕,并接有小电池盒。“很多女生喜欢发光气球,这种气球里多是氦气,遇明火极易爆炸。”任老师说,对于这类小玩具,有关部门也曾多次发出消费警告,但校门口总有小商贩卖。



▲玩具手枪套盒



▲指尖陀螺

### 建议 教会孩子挑玩具 管好娃的钱袋子

据了解,多数中小学禁止学生带玩具入校。涧西区青岛路小学校长侯逸轩说,学校禁止学生带玩具入校,也会定期对学生进行相关的安全教育。目前,学校尝试在延时服务中引入编织、茶艺、机器人等动手项目,让学生们不带小玩具到校也能“耍”得开心、健康。

“我们班坚决不允许学生带玩具。”任老师说,一旦发现学生带玩具,她会没收并在班会上通报批评。不过,受访的多名老师表示,他们会在学期末把没收的玩具还给学生;也有老师会把没收的玩具当作奖励,当该学生进步或表现好时归还给他。

“玩具,是儿童的最佳玩伴。”洛阳师范学院社会学者安锋说,家长们不能因为怕玩具有危害而因噎废食,更不能一味用玩具“哄”孩子,而忽略其安全隐患。在日常生活中,要注意教孩子挑选安全的玩具,并引导他们辨别哪些是有害玩具,如何玩才能不受伤。同时,家长也要管好孩子的钱袋子,避免孩子跟风购买有害玩具。

保障校园周边安全是市场监管部门的重点工作。通常,该部门会采取定期检查、随机抽查等方式,对“三无学生用品”进行检查,确保学校周边小卖部的经营者合规经营。



奥特曼卡牌

**教育调查**  
关注教育热点 解读教育数据  
欢迎您与洛报教育调查中心联系  
电话: 18638852559